

印联巾帼鼓浪屿“探寻侨史”庆三八节 参观华侨亚热带植物引种园、鼓浪屿侨联和历史文化陈列馆



阳春三月，鹭岛一派生机盎然！在春景宜人的3月8日，厦门印联会相约春天，组织女骨干为主的成员们参加鼓浪屿“探寻侨史”之旅，庆祝三八妇女节。

长期以来，女会长、副会长、顾问、理事、各联络组组长以上的女骨干和积极分子，在印联会常态会务工作中，协助班子、办公会、联络组、校友会等完成许多工作，主要是为病困体弱老侨慰问送暖和各大型活动的组织联系工作。拥有千名会员的厦门印联会能顺利完成每年的会务工作，与基层小组长的默默付出、配合协作分不开。时值专属妇女的节日，组织活动旨在展示印联巾帼“团结友爱，健康向上”的风采，丰富

女会员的精神文化生活，慰劳她们的辛勤付出，以进一步调动其积极性，致力于“为侨服务”工作。13位男同胞(新老会长、副会长、办公会成员、青委委员)充当“护花使者”陪同参加。团队领队为陈雪芬副会长。

游览参访中，大家一路互相关照，沟通交流，好人好事众多。如：参与活动的厦大联络组组长黄丁兰年逾八旬，她既是组长，也是该组唯一参加活动的组员。热心又细心的侨二代新组长林冬梅发现后，主动一路搀扶着她，摄影师李青也抓拍记录下了这暖心一幕。新会长陈晓鹭、副会长陈雪芬表示：“很佩服这位黄老师，她的印尼语、荷兰语很

棒，退休前在厦大南洋研究院从事翻译工作。”

上午8:30，团队如约集合于厦门第一码头，乘坐渡轮，迎着微寒的海风，沐浴明媚的暖阳，大家带着好奇与兴奋，抵达鼓浪屿内厝澳码头。大合影之后，开启了庆三八节“探寻鼓浪屿侨史”之旅。

故地重游，漫步环鼓步行道，远眺对岸厦门鹭江道鳞次栉比的现代化高楼，心潮激荡。眼前脚下的“海上花园”鼓浪屿，几经修容，秀丽风景依旧。鸟语花香，清新的空气沁人心脾；风格迂回，洋溢着古典和浪漫色彩的“万国博览建筑群”、中西结合别墅、领事馆等基本保留原貌。活动团队先后参

观了厦门华侨亚热带植物引种园、鼓浪屿侨联和鼓浪屿历史文化陈列馆。三个参观点均体现华侨华人在鼓浪屿历史发展进程中的功绩。

来到引种园，参观团队一行得到引种园刘育梅博士的热情接待。刘博士介绍引种园概况后，带领大家进入园区，一路讲解各种各样的奇异果树林木，使大家增长知识，受益匪浅。

占地近200亩的厦门华侨亚热带植物引种园奇花异果争奇斗艳，是天然理想的热带、亚热带植物引种驯化的科普基地，也是植物观光、旅游休闲的好去处。

在创园史馆，大家参观了引种园创办各时期的文字图片资料记载和实物陈列。

引种园的每一棵引种植物都有侨的身影，倾注了海外侨胞的无私爱国情。上世纪50年代末，国家处在困难时期，农业歉收，粮油短缺，品种单一，急需高产优质的粮油作物良种，来发展农业经济和解决人民温饱问题。

时任厦门市侨联主席颜西岳等侨领接受印尼归侨青年周才喜(厦大学生物系毕业)的倡议，研究决定创办厦门华侨热带作物试验场，并在选地、资金、班子、技术人才、财力物力等方面提供大力的支持，终于1959年3月成功创办。许多华侨冒着生命危险，利用各种途径，支持家乡经济植物引种，有的人从境外带回名贵

苗木、种子，有的捐款盖玻璃温室，赠送拖拉机、电冰箱与仪器设备，希望经济植物良种尽快在家乡茁壮成长，帮助家乡人民渡过难关。

毕业于华侨大学热作系，曾任市侨联主席等职、现任印联会名誉会长的陈联合，1984年曾任厦门华侨亚热带植物引种园技术员、主任。

午后，参访团一行参观了鼓浪屿侨联。展馆内的图文展板及实物陈列，让大家进一步探寻小岛鼓浪屿与海外华侨华人的历史渊源。

历史没有遗忘，从民主革命时期，一直到新中国成立之后，乃至改革开放的今天，鼓浪屿华侨、侨眷那一颗颗真诚的爱国之心，和那一桩桩实实在在的奉献，为鼓浪屿这幅历史画卷描绘了炫丽的色彩。

鼓浪屿申遗成功后，习近平总书记做出重要指示：要把老祖宗遗留下来的文化遗产精心守护好，让历史文脉更好地传承下去。守护遗产，传承文脉，是我们这一代人的责任。鼓浪屿探寻侨史庆三八节活动，给印联巾帼们上了一堂生动的科普知识教育，也提升对鼓浪屿发展历史全貌的认识，激励她们在新的历史时期，进一步发挥归侨、侨眷的作用，凝侨心，集侨智，挥侨力，为侨乡的繁荣与发展贡献力量。

(印联会办公会供稿)



阳春三月的午后，她们像花儿一样绽放……

缤纷三月春光烂漫，魅力女神芳华绽放。在“三八”妇女节当天下午，厦门市侨商会在溪岸路老别墅举办了一场别开生面的“魅力巾帼花样绽放”女神节活动。女企业家及厦门市侨联机关女同志共计约30位侨界“巾帼”参加了活动。

活动的开始，由市侨商会女企业家、旅美华侨李霖带领大家体验印度瑜伽静心呼吸疗法。瑜伽是一种减压、改善内在精神、意识及潜能的心灵疗法，李霖带领大家释放束缚和压力，放松心情，收获了健康与快乐。

鲜花以形传神，花艺以情动人。随后举行的手工花艺沙龙上，花艺老师为大家讲解了手工组合

花艺画的制作要点，并以小野菊、满天星等干花材料，运用花艺知识将干花完美地结合在画作上。女企业家们发挥想象力和创造力，通过巧妙的搭配组合，将花卉材料组织成具有高雅情趣的艺术品。

美丽的花艺激发了女企业家的创作热情。大家自由发挥，有人拼出了“侨”字，有人点缀出爱心，有人构造出草原……大家沉浸于“花花世界”中，用一幅幅色彩斑斓的花艺作品，传递出心中对美的独到见解。

活动在一片欢声笑语中落下帷幕。落日的余晖照在身上，不仅消解了初春的微凉，更温暖了大家的心。(来源：厦门市侨商会)

